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РОЛЬ КАПЕЛАНІВ В АДАПТАЦІЇ ЦИВІЛЬНИХ 
ДО ВІЙСЬКОВОЇ СЛУЖБИ

Розглядаючи адаптацію цивільних, які пішли добровільно 
або були мобілізованими до військової служби під час повно-
масштабного вторгнення росії в Україну, слід зазначити, що 
значна частина з них не мала попередньої військової підго-
товки. Тому вони стикаються з проблемами тривожності, 
страху, непевності та втрати контролю (Данилюк, 2023). Тож 
важливим завданням стає формування у них бойової моти-
вації, розвиток навичок самоконтролю та стресостійкості, що 
передбачає їх інтеграцію у військові колективи. Ще зовсім 
недавно цивільні, а зараз військові мають значні відмінності 
у віці, професійному досвіді та соціальному статусі, що 
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ускладнює процес згуртування. Тож соціальна підтримка від 
командування та побратимів стає визначальним фактором 
успіху цього процесу (Шемчук та ін., 2023). Також важливим 
є розуміння і прийняття військової субкультури: норм дис-
ципліни, ієрархії та специфічних цінностей армії. І в цьому 
значну роль відіграють не тільки офіцери та неформальні 
лідери серед особового складу, а також «захисники людської 
душі» — капелани, які забезпечують духовну підтримку, 
зменшують прояви тривожності та допомагають військовим 
інтегрувати досвід бойових дій у власну життєву історію 
(Grimell, 2025).

У сучасних збройних силах України капелани виконують 
багато функцій, які часто виходять за межі традиційного пас-
тирського служіння. Щоб встановити, яку роль відіграють 
капелани в адаптації цивільних до військової служби в сучас-
них складних умовах, навесні 2025 року (з 2 по 19 квітня) було 
проведено дослідження, яке спиралося на якісний підхід 
з  використанням напівструктурованих глибинних інтерв’ю. 
До дослідження було залучено 14 капеланів ЗСУ, для відбору 
яких було застосовано комбіновану вибірку: вибірка «снігової 
кулі» поєднувалась із вибіркою максимальної варіації за кри-
теріями релігійної приналежності (православ’я, католицизм, 
протестантизм), віку та досвіду капеланства. Транскрибуван-
ня інтерв’ю здійснювалося за допомогою програмного забез-
печення Good Tape, а аналіз даних відбувався шляхом теоре-
тико-індукованого кодування у програмі Atlas.Ti.

Результати дослідження демонструють, що капелани є 
важливим фактором адаптації мобілізованих військовослуж-
бовців, забезпечуючи їх духовну, психологічну та соціальну 
підтримку.

Духовна підтримка. Капелани допомагають військово
службовцям знайти сенс у складних обставинах війни, відпо-
вісти на питання про справедливість, страждання, смерть. 
«Капелан є тим, хто залишається поруч у момент, коли всі 
інші ресурси вичерпано» (Grimell, 2025).
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Учасники дослідження в першу чергу наголошували на за-
доволенні релігійних потреб військових. Підкреслювали 
важливість релігійної просвіти, спільної молитви, зокрема, 
молитви за полеглими, пошуку відповіді на екзистенційні 
питання. Це сприяє підвищенню мотивації та впевненості 
військовослужбовців, їх адаптації до нових ролей і реалій 
військової служби через ствердність у вірі.

Психологічна допомога. Хоча капелани не є професійними 
психологами, вони часто фактично виконують функції «пер-
шої психологічної допомоги» для військових у кризових си-
туаціях: вислуховують, знімають гострий стрес, мотивують 
звертатися до фахівців (Makovskyi, 2023).

Капелани неодноразово згадували, що слухати військо-
вослужбовців, надавати їм можливість виговоритись і бути 
поруч з ними — це те, що об’єднує ролі капеланів і військових 
психологів. Іноді їм доводиться ставати медіаторами між 
військовими та їхніми дружинами чи родинами, що є типо-
вою функцією психологів.

Соціальна інтеграція. Капелани сприяють згуртуванню 
підрозділів, виступають посередниками у конфліктах, орга-
нізовують спільні обряди та ритуали, що сприяє формуванню 
довіри та відчуття єдності (Grimell, 2024).

Учасники дослідження згадували і про волонтерську ді-
яльність капеланів: як власну, так і по залученню інших до 
волонтерства. Наголошували на тому, що їх допомога часто 
буває не тільки духовна, але й матеріальна, бо військові, дові-
ряючи їм, звертаються до них і тоді, коли мають необхідність 
у швидкому вирішенні матеріально-технічних потреб.

Моральне лідерство. У кризових ситуаціях військові часто 
звертаються до капеланів як до моральних авторитетів. Це 
посилює їхню роль у формуванні стійкості колективу (Лома-
чинська, 2022).

Подальші дослідження можуть бути пов’язані з вивченням 
механізмів капеланської допомоги та створенням інтегрова-
них систем підтримки військових і духовних наставників.
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